COMPITI TUTOR
Il tutor d’aula ha come compito essenziale quello di facilitare i processi di apprendimento degli allievi e collaborare con gli esperti nella conduzione delle attività del progetto. 

Partecipa con gli esperti alla valutazione/certificazione degli esiti formativi degli allievi nelle modalità concordate con il referente della valutazione.

In particolare:

• predispone, in collaborazione con l’esperto, una programmazione dettagliata dei contenuti dell’intervento, che dovranno essere suddivisi in moduli corrispondenti a segmenti disciplinari e competenze da acquisire;

• cura che nel registro didattico e di presenza vengano annotate le presenze e le firme dei

partecipanti, degli esperti e la propria, l’orario d’inizio e fine della lezione;

• annota nella piattaforma le presenze dei corsisti, giorno per giorno;

• inserisce nella piattaforma i file in formato PDF del test di ingresso, dei test di verifica intermedia e/o finale di ciascun modulo formativo;

• registra nella piattaforma le valutazioni (espresse nella scala 1-10) dei corsisti per ogni verifica effettuata;

• registra nella piattaforma la prova finale (testo PDF e valutazioni espresse nella scala    1-10) che darà diritto alla certificazione se il numero di assenze non supera il 30%;

• accerta l’avvenuta compilazione della scheda allievo, la stesura e la firma del patto formativo;

• segnala al DS in tempo reale se il numero dei partecipanti scende di oltre un terzo del minimo o dello standard previsto;

• cura il monitoraggio fisico del corso, contattando gli alunni in caso di assenza ingiustificata;

• mantiene il contatto con i Consigli di Classe di appartenenza dei corsisti per monitorare la ricaduta dell’intervento sul curriculare, utilizzando gli strumenti predisposti dal referente della valutazione.
Inserire nel sistema di Monitoraggio e Gestione i dati di propria pertinenza. 

